
 
ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 12 DE ABRIL DE 2017. 
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Aos 12 (doze) dias do mês de abril de 2017, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Eduardo Martin 

Tarazona Santos (chefe do Departamento de Biologia Geral); Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Queila de Souza Garcia (chefe 

do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (subchefe do Departamento de 

Farmacologia), Lucíola da Silva Barcelos (subchefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do Departamento de Microbiologia), 

Érika Cristina Jorge (subchefe do Departamento de Morfologia), Hélida Monteiro de 

Andrade (chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio Ferreira (chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Fernando Araújo Perini (chefe do Departamento de 

Zoologia), Frederico de Siqueira Neves (coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Rosy Mary dos 

Santos Isaías (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia 

Vegetal); Maristela de Oliveira Poletini (decana do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Fisiologia e Farmacologia), Simone Gonçalves dos Santos 

(subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), 

Marcos Horácio Pereira (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Parasitologia); Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara Machado e Deborah 

Aparecida Negrão Corrêa (representantes dos Professores Titulares); Élder Antônio 

Sousa e Paiva, Miguel José Lopes, Ricardo Gonçalves, Audrey Heloisa Ivanenko 

Salgado e Helton da Costa Santiago (representantes dos Professores das diversas 

categorias); Gleide Fernandes de Avelar (coordenadora do CENEX); Representantes 

dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Wagner Afonso Rocha, Vanessa 

Karen Campos, Creuza Maria Carvalhaes Henrique, Samir de Deus Elian Andrade, 

Renata Angélica França Mendes e Elmo José do Carmo Silva; Representantes 

Discentes: Caio Ribeiro. Justificaram: Professores: Luciana de Oliveira Andrade 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação de Biologia Celular); Maria 
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Bernadete Lovato (representante dos Professores Titulares); Dawidson Assis Gomes 

(Diretor do CAPI). Não compareceram: Professores: Alfredo Hannemann Wieloch 

(Coordenador Pro Tempore do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Vasco 

Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Leda Quércia Vieira (coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Ana Lúcia Brunialti Godard 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética), Fabrício de 

Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências); Maria José Campagnole Santos (representante dos Professores 

Titulares); Adriano Pereira Paglia (representante dos Professores das diversas 

categorias); Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Representantes Discentes: 

Thiago Luiz Abreu Romão, Henrique Manata Eloi, Robson Henrique de Souza Dias, Ana 

Beatriz Maciel Vieira e Arthur Soares. Os convidados ouvintes Rodolfo Cordeiro 

Giunchetti e Raphael Escorsim Szawka justificaram ausência e os demais se 

ausentaram. Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 

a) O Vice-Diretor informou que todos os pedidos de progressão feitos em 2017 estão 

parados até que seja aprovada pela Congregação uma Resolução estabelecendo os 

parâmetros a serem utilizados na análise destes pedidos. Foi encaminhada proposta 

preliminar aos Departamentos para sugestões à CRH. A CPPD exige atribuição de 

notas. A CRH atribuiu conceitos (excelente, bom, regular, insuficiente). Informou que as 

disciplinas do EAD terão o mesmo peso para cálculo da CDSM do ensino presencial, na 

proposta da CRH. As chefias de Departamento solicitaram uma reunião com a CRH 

para discussão da proposta antes de ser apreciada na Congregação. É urgente a 

aprovação dessa Resolução para que os processos de progressão do ICB possam ser 

avaliados. 2) Aprovação de ata de reunião do dia 17/03/2017: Aprovada a ata com 01 

abstenção. 3) Progressão funcional: Aprovado o pedido de progressão funcional de 

Adjunto 2 para 3: Alexandre Ferreira Marques (Deptº Parasitologia). Aproveitando, o 

Vice-Diretor informou que deverão ser organizadas duas comissões julgadoras para os 

seis pedidos de promoção para Professor Titular recebidos. Foram recebidas inscrições 

de docentes dos Departamentos de Biologia Geral, Botânica, Bioquímica e Imunologia, 

Patologia Geral e Parasitologia. Seriam agrupados os professores Evanguedes 

Kalapothakis, Carlos Delfin Chavez Olórtegui e Rosa Maria Esteves Arantes em uma 

comissão; Queila de Souza Garcia, Paulina Maria Maia Barbosa e Álvaro Eduardo Eiras 

em outra. Além disso, o CEPE acatou o recurso da Profª. Débora d’Ávila Reis contra 

decisão da Congregação de manter o parecer da comissão avaliadora e por isso deverá 

ser estabelecida comissão para realizar nova avaliação. Solicitou sugestão de nomes ao 
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Departamento de Morfologia. Será necessário também um docente do ICB e um externo 

para juntamente com a Profª. Maria Bernadete Lovato, que participou da última 

comissão, compor nova comissão para avaliação dos processos de promoção para 

Professor Associado. O Vice-Diretor solicitou indicação de nomes para aprovação na 

próxima reunião de Congregação. 4) Aprovação de ações de extensão: foram 

referendadas as aprovações das ações de extensão da listagem anexa a essa ata. 5) 

Projeto de reforma do jardim da arena do ICB: Membros da Congregação se 

manifestaram preocupados com a garantia de que não estariam autorizando a retirada 

de árvores que não sejam as extremamente necessárias e solicitaram investigar a 

possibilidade do remanejamento dos exemplares de mognos e peroba rosa 

aparentemente indicados para supressão. Por outro lado, outros membros 

manifestaram que não se deveria questionar o laudo técnico de quem tem competência 

para emiti-lo. Após exposição dos posicionamentos favoráveis e contrários à retirada de 

12 (doze) árvores e ampla discussão, foram votadas duas propostas: 1ª) acatar o laudo 

do técnico das áreas verdes, dando autonomia à Diretoria para negociar sobre os 

mognos e peroba rosa e decidir sobre a supressão das árvores que fossem 

necessárias; e 2ª) acatar o laudo do técnico das áreas verdes, mas ouvindo uma 

comissão a ser designada pela Congregação. A 1ª proposta recebeu 18 votos, a 2ª 

proposta recebeu 12 votos e 02 abstenções. 6) Proposta de renomear os auditórios 

do ICB com nomes de Biomas Brasileiros: Informou-se que um dos motivos pelos 

quais não tivemos, anteriormente, a reforma dos auditórios, apesar de projetos 

executivos prontos, foi porque a FUNDEP não poderia reformar auditórios, mas pode 

reformar laboratórios. A proposta é transformar no futuro, os atuais auditórios em 

laboratórios multimídia, com nome dos biomas. A Congregação votou favorável com 

uma abstenção. Foram mencionados os biomas brasileiros (Floresta Amazônica, 

Cerrado, Caatinga e Mata Atlântica) ou os ecossistemas mineiros (Cerrado, Caatinga, 

Mata Atlântica e Campos Rupestres). Sugeriu-se abrir consulta à comunidade para 

decidir os nomes. Foi colocado em votação e foi vencedora a proposta da Congregação 

decidir ela mesma pelos nomes dos ecossistemas mineiros com 22 votos contra 08 

votos para abrir consulta à comunidade e 01 voto de abstenção. Foi proposto se criar 

uma identidade visual dos auditórios com o ambiente que os nomeia. 7) Proposta de 

Resolução de criação do NARI: A senhora Diretora informou que se trata de um órgão 

ligado à internacionalização e que apesar de ainda não formalizado, vem sendo gerido 

pelas professoras Denise Carmona Machado e Glória Regina Franco, como órgão 

assessor da Diretoria. Com votação de 23 votos favoráveis e 06 abstenções foi 

aprovada a proposta de criação do Núcleo de Apoio às Relações Internacionais, como 

núcleo acadêmico do ICB. Em seguida passou-se a discutir a proposta de seu 
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Regulamento. Feitas as alterações sugeridas o mesmo foi aprovado. A Senhora 

Diretora apresentou agradecimentos à Profª. Denise Carmona e a todos os colegas que 

colaboraram com a elaboração do mesmo. 8) Apreciação das deliberações da CEF 

de ocupação de espaços liberados: das propostas apresentadas, somente os itens 2 

e 3 foram aprovados em reunião de 21/09/2016. Colocou-se em votação o item 1: Os 

espaços liberados, advindos das mudanças para os laboratórios dos blocos H e G, 

deverão ser utilizados para: a)  alocação provisória de professores recém-contratados; 

b) abrigar coleções taxonômicas que estão em corredores ou em áreas necessárias 

para uma melhor reorganização de espaços departamentais; c) sala comum para 

abrigar ultra-freezer -80oC que estejam em locais inapropriados; d) abrigar professores 

visitantes (gabinetes); e) abrigar temporariamente a secretaria e o laboratório de 

Ilustração Científica do Centro de Coleções Taxonômicas do ICB, que não possuem 

local de funcionamento no momento. A proposta foi aprovada com nenhum voto 

contrário e 09 abstenções. Em seguida, votou-se o item 4: Abrigar o laboratório aberto 

BIOLAB no ICB, provisoriamente em um lado do bloco K4. Aprovado com nenhum voto 

contrário e 07 abstenções. Além disso, foi discutida a proposta de uso temporário de 

parte do bloco G4 para construir um auditório provisório, para aproximadamente 60 a 70 

pessoas, tendo recebido aprovação com 02 votos contrários e 05 abstenções. Os 

Departamentos de Patologia Geral e Biologia Geral estão entre aqueles mais carentes 

de espaço e em vista disso foi sugerida pela CEF a destinação do bloco G3 para um 

projeto de uso comum entre eles, em caráter definitivo, o que foi aprovado com nenhum 

voto contrário e 06 abstenções. 9) Aprovação do organograma atual do ICB: não 

avaliado. 10) Outros assuntos: não houve. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada e lavrada esta ata.  

 

Ata aprovada em sessão realizada em 14 de junho de 2017. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 


